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W zadaniach 1 - 3 poniżej rozpatrujemy ci ↪ag X1, X2, . . . niezależnych zmien-
nych losowych o rozk ladzie P(Xn = 1) = p = 1 − P(Xn = −1), i oznaczamy
S0 = 0, Sn = X1 + X2 + . . . + Xn dla n ≥ 1. Dla a, b ∈ Z, a, b > 0, niech
τa = inf{n : Sn = a} oraz τa,b = inf{n : Sn ∈ {−a, b}}.

1. Za lóżmy, że p = 1/2. Korzystaj ↪ac z teorii martynga lów obliczyć P(Sτa,b
=

−a), P(Sτa,b
= b), Eτa,b oraz Eτa.

2. Rozwi ↪azać zadanie 1 przy za lożeniu 1/2 < p < 1.

3. Niech p = 1/2 oraz σ = inf
{
n : Sn = 1

2n + 1
}

. Wykazać, że P(σ < ∞) ≤√
1/e.

4. Egzaminator przygotowa l m zestawów pytań. Studenci kolejno losuj ↪a kartki
z pytaniami, przy czym zestaw raz wyci ↪agni ↪ety nie wraca do ponownego losowania.
Student nauczy l si ↪e odpowiedzi na k zestawów (k ≤ m). Obserwuj ↪ac przebieg eg-
zaminu chce przyst ↪apić do niego w takim momencie, żeby zmaksymalizować szanse
zdania. Czy istnieje strategia optymalna?


